
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 7 dias do mês de Agosto de 2009, às 10:30, no Agência do IBGE, do município, SANTOS, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária de Instalação da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar
o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o
sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Mário Sérgio Matheus dos Santos, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

Cristina Helena Ribeiro dos Santos - PMS - Secretaria de Governo - DEAR-RCH
Dalva Mendes Fernandes - UniSantos - Universidade Católica de Santos
Guadalupe Corrêa Mota - Diocese de Santos
Jorge Telésforo Branco - Prefeitura Municipal - Assistência Social
Luiz Otávio Galvão de Barros - Prefeitura Municipal - Secretaria de Planejamento
Maria da Graça Giordano de Marcos C. Aulicino - Secretaria Municipal de Educação
Paulo de Moraes - Agência Metropolitana da Baixada Santista - AGEM

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SANTOS e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?



Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
Foi questionada à presidencia sobre os limites da zona urbana, bem como se os bairros estavam considerados já no censo 2000. Foi respondido que no
censo demográfico 2000 já havia a lei de abairramento e portanto foi obedecida e está dispovivel na internet. A lei de perimetro urbano em 2000 definia a
área insular como urbana e a área continental como zona rural. 
Não há conhecimento de alteração do perimetro urbano, mas os limites e leis estão sendo revisados, na preparação da base territorial 2010, para que sejam
devidamente aplicados.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
O presidente foi questionado sobre a omissão de bairros na zona rural, como Caruara, que não estariam no levantamento do censo 2000.
Respondendo, o Sr.presidente, informou que estas áreas da zona rural, são áreas de apuração, tratadas como Aglomerados Rurais, e que compõem setores
exclusivos, que podem ser consultados pelos seus códigos, para obter as informações das localidades. Aproveitou para mostrar os mapas (MME) apontando
os setores destes locais.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
A base territorial encontra-se em fase de verificação em campo, dos seteres que deverão ser subdivididos, bem como revisão dos limites intramunicipais.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O Sr. Paulo de Moraes, da AGEM, informou que possui uma GEOBASE digital,atualizada, de alta qualidade para os 9 municípios da baixada santista, e
coloca a disposição do IBGE.
Igualmente os membros integrantes ofereceram seus conhecimentos e estruturas para o que for necessário no desenvolvimento dos trabalhos.
A acessora de comunicações da Diocese de Santos, que tem jurisdição por toda região metropolitana da baixada santista, igualmente se prontificou em dar
apoio caso haja dificuldade de acesso a locais considerados de risco, uma vez que tem pessoal e conhecimento em todas as comunidades via a Igreja e
trabalhos que desenvolvem nessas comunidades.

Outros Assuntos:
Os membros da CMGE demonstraram total interesse nos trabalhos, além de grande experiência e conhecimento em pesquisas e nos problemas do
município, compreendendo a sua importância para os resultados do Censo 2010,e se prontificaram, cada qual em sua área de atuação, em contribuir para
obtenção de um completo e fiel retrato deste município.
Foram informadas as próximas etapas do trabalho; as atuais necessidades, de concluir a base territorial; a instalação de postos censitários; o projeto "Vamos
Contar", envolvendo os estudantes; a necessidade da ampla divulgação dos processos seletivos; a proposição do IBGE em efetuar doação de equipamentos
as escolas públicas, no que foi sugerido que este benefício se estendesse às instituições participantes, que atuam em projetos de comunidades carentes, e
que seria muito bem vindos estes equipamentos, na inclusão digital, e outros fins.
Estiveram presentes o Coordenador de Área Reynaldo Beliziario G.Oliveira, e o Agente Censitário Felipe Gama Noronha,o que auxiliou a presidência,
secretariando a reunião.

Recomendações ao representante do IBGE:
Jorge Telésforo Branco da Secret.Assist.Social, a Profa.Dalva da UNIMES,e Sr. Luiz Otavio Galvão de Barros, da SEPLAN, colocaram em discussão as
vantagens e desvantagens de se regionalizar o Processo Seletivo, ficando definido que o candidato concorrerá para todo município, sendo recomendada
ampla divulgação nas localidades, insentivando a participação da comunidade.
Foi recomendado, ainda, que os membros que desenvolvem trabalhos comunitários, recebem material de divulgação do Processo Seletivo, para a devida
distribuição e utilização.
Deverá ser avalido os mapas digitais da AGEM, para possível utilização na atualização da base territorial.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- PODER JUDICIÁRIO DE SANTOS (justificou ausência);
- COHAB DE SANTOS;
- CÂMARA MUNICIPAL DE SANTOS (justificou ausência).

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


